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 МУРАЛИ ЯК ЕЛЕМЕНТ УРБАНІСТИЧНОГО МИСТЕЦТВА  

ТА ЧИННИК РОЗВИТКУ МІСЬКОГО ТУРИЗМУ  

(НА ПРИКЛАДІ м. ІВАНО-ФРАНКІВСЬК) 

  
Мета. Здійснити комплексний аналіз муралів м. Івано-Франківськ як об’єктів міського культурного 

простору та туристичної привабливості;  

Методи. Аналізу та синтезу, систематизації та класифікації, картографічний, описовий. 

Результати. Мурали м. Івано-Франківськ є важливим елементом міського культурного ландшафту 

та потенційним ресурсом для розвитку культурно-пізнавального туризму. З аналізу геопросторового роз-

міщення та змісту муралів у м. Івано-Франківськ розроблено туристичний арт-маршрут у межах міста. 

Встановлено, що своєрідність мурал-продукту для екскурсійних послуг полягає у їх постійному оновленні 

об’єктів. Зазначено, що одним із важливих аспектів просування екскурсійного продукту «Мурали Прика-

рпаття» є ознайомлення місцевих мешканців із цим мистецтвом та його культурою, а серед митців-амато-

рів – поширення «кодексу етики» райтерів (муралістів). Виявлено, що основним негативним чинником у 

просуванні арт-культурного продукту на ринок туристичних послуг є відсутність фахівців-екскурсоводів 

з муралізму. 

Висновки. Геопросторова структура створює передумови для використання муралів як елементів 

міського культурного ландшафту та перспективних об’єктів туристичної привабливості. Їх поєднання з 

іншими культурними та історичними локаціями міста дозволить створити нові формати екскурсійних про-

грам, що сприятимуть диверсифікації туристичного продукту.  

КЛЮЧОВІ СЛОВА: мурал, туристичний маршрут, Івано-Франківськ, арт-культурний продукт, 

фахівець-екскурсовод з муралізму  
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Вступ 

У період трансформації суспільства, ро-

звитку особистості, міжкультурної комуніка-

ції, прагнення до збагачення знаннями, зрос-

тання інтелектуального потенціалу та розви-

тку креативності створюються умови для зро-

стаючого попиту на культурний продукт. 

Тому, у наш час, поряд із загальними культур-

ними та історичними ресурсами відбувається 

інтенсивний пошук альтернативних ресурсів 

для диверсифікації туристичної пропозиції. 

Серед останніх вагоме місце посіли мурали, як 

вид вуличного мистецтва, що включає в себе 

розфарбовані або намальовані на стінах буді-

вель графічні або художні зображення. Вони 

створені як індивідуально так й ініціативною 

групою аматорів і/або художників. Ці твори 

вирізняються значними розмірами.  

У дослідженні муралів як об’єктів тури-

стичного інтересу часто використовується за-

пропонована британським дослідником місь-

кого мистецтва класифікація стріт-арту Ша-

ктера Р. [1], де виокремлено такі типи стріт-

арту, які можуть бути адаптовані для аналізу 

муралів як туристичних атракцій:  

1. Меморіальні мурали – присвячені істо-

ричним подіям, видатним особистостям, наці-

ональній пам’яті.  

2. Соціально-критичні мурали – відобра-

жають актуальні суспільні проблеми, громадя-

нську позицію, ідеї солідарності чи протесту. 

3. Декоративно-естетичні мурали – спря-

мовані на візуальне оновлення міського сере-

довища, формування привабливого урбаністи-

чного ландшафту. 

4. Ідентифікаційні (локально-брендові) 

мурали – репрезентують культурну специфіку 

території, локальні символи та сприяють фор-

муванню туристичного іміджу міста. 

Згідно з технікою та способами ство-

рення муралів, на основі узагальнення науко-

вих [2] і довідкових джерел, пропонуємо зве-

дену авторську класифікацію муралів:  

– традиційний мурал – мурал, який роз-

фарбований на стінах будівель за допомогою 

кольорових фарб [3]; 

– 3D-мурал – створений з використан-

ням технології тривимірного малювання, що 

надає зображенню об'ємності і глибини [4]; 

– графіті-мурал – створений з викорис-

танням аерозольних фарб [5]; 

– мозаїчний мурал – створений з вико-

ристанням плитки, скла або інших матеріалів, 

що зібрані у формі зображення; 

– абстрактний мурал – намальований у 

вільному стилі, з використанням абстрактних 

форм та кольорів.  

В Україні основним джерелом інформа-

ції про створення муралів у різних містах є по-

відомлення в ЗМІ, інформація на електронних 

ресурсах, веб-сайтах тощо. Нині такі зобра-

ження виступають важливим інструментом 

для залучення громадської уваги до мистец-

тва; взаємодії з аудиторією, яка може бути 

більш різноманітною та ширшою, ніж у тради-

ційних музеях чи галереях; забезпечення дос-

тупності до мистецтва всіх, незалежно від ста-

тусу, віку, соціального стану; зміни зовніш-

нього вигляду міст і прилеглих територій. Яс-

кравість та унікальність сучасного вуличного 

мистецтва є джерелом стимулювання терито-

ріальних громад та підприємницьких структур 

у відведенні місць для муралів, а також відк-

риття магазинів, галерей та їх виставок, прове-

дення аукціонів творів митців з метою залу-

чення молодого покоління до креативного ми-

стецтва. Мурали стають не лише частиною мі-

сцевого культурного колориту, але й потуж-

ним інструментом для залучення туристів. 

Тому використання муралів у туризмі набуває 

все більшої популярності в усьому світі. Слід 

зазначити, що вуличне мистецтво по-різному 

сприймається як стейкхолдерами культурного 

та туристичного сегменту так і представни-

ками місцевої влади і відрізняється за краї-

нами [6]. Наприклад, у Німеччині на залишках 

Берлінської стіни зображено мурали історич-

ної тематики, які стали популярними серед ту-

ристів і є символами єднання та мистецтва. В 

Іспанії м. Валенсія прославилося своїми футу-

ристичними та вражаючими муралами, які 

стали об'єктом привабливості для туристів. 

Одним із центрів екскурсійного стріт-арту у 

США є м. Нью-Йорк (район Бруклін). У Бріс-

толі (Велика Британія) творчість місцевих та 

світових художників вшановується під час 

проведення культурного стріт-арт фестивалю 

Banksy, в Індії – St+art Умаг, де на муралах 

представлена традиційна індійська культура 

та її співіснування із сучасністю. Хоча мурали 

часто розглядаються як засіб для облашту-
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вання міського простору та вираження твор-

чого вишукування, існують деякі негативні ас-

пекти, пов'язані з їхнім використанням. 

Мурали часто зображені на історичних 

або культурних будівлях, порушуючи їхню ав-

тентичність та вигляд, що може призвести до 

втрати спадщини та знищення архітектурного 

обличчя міста. Інколи спостерігається зацікав-

леність корпорацій та комерційних інтересів 

до використання муралів як інструменту рек-

лами, що може змінити їхню первісну мету ви-

раження мистецтва та культури.  

Яжджевська І. стверджує, що мурали у 

м. Лодзь (Польща) не мають національного та 

міжнародного визнання. Вони не підготовлені 

для іноземних туристів (окрім польської немає 

муралів іншими мовами) хоча мають потен-

ціал для підвищення пізнаванності міста. Од-

нак шанувальники вуличного мистецтва часто 

розміщують у туристичних блогах інформа-

цію про подорожі, зокрема, мурали. Це є яск-

равим прикладом застосування цифрового ко-

нтенту та соціальних мереж для вивчення ту-

ристичного потенціалу муралів [7].  

Скіннер Дж., Джоліфф Л. стверджують, 

що туристів у всьому світі приваблюють му-

рали-фрески як туристична пам'ятка та як ас-

пект матеріальної культури. Часто вона асоці-

юється з політикою, культурною спадщиною 

та ідентифікує місце, яке відвідують. Автори 

наголошують, що мурал і туризм буде цінним 

для тих, хто цікавиться культурною геогра-

фією, туризмом, дослідженнями історичної 

спадщини та мистецтвом [8].  

Івей Ж., Хасна М. стверджують, що му-

рали стали рекомендованими об’єктами для 

туристів, тому вони є на різних туристичних 

веб-сайтах. Вони покращують міську ідентич-

ність та дух громади, сприяють формуванню 

місць та культурному самовираженню, а та-

кож підвищують економічну привабливість 

туристичної дестинації [9]. 

У наукових національних розробках 

Провотар Н., Олішевська Ю., Мезенцева К., 

Кравченко К. висвітлено тенденцію до децен-

тралізації розміщення об’єктів вуличного ми-

стецтва у міському просторі [10].  

У національній науковій літературі про-

блематика муралів досліджується переважно у 

контексті розвитку стріт-арту, урбаністичної 

культури та трансформації міського культур-

ного простору.  

Зокрема, дослідники Романіва О., Риба-

чка О., Савельєва Д. [11] розглядають окремі 

аспекти інноваційного туристичного продукту 

«Стріт-арт Житомира» та зазначають його 

вплив на туристичний імідж м. Житомир.  

Праця Бітаєвої Г. розкриває ключові по-

зиції у формуванні концептуальної та ідеологі-

чної складової муралів, причини феномену ак-

тивної взаємодії стінописів із туристами [12].  

Батенко А. вивчала вплив мурал-арту на 

особистісне сприйняття та на прикутість уваги 

до соціально-політичних проблем у міському 

контексті. На її думку стінописи мають худо-

жню цінність, унікальний смисловий посил, а 

не є лише засобом естетизації [13].  

Стаття Гаврилюка Б. присвячена ана-

лізу українського мурал-арту у контексті сві-

тового мистецтва. Автором доведено, що му-

рал-арт є сучасним проявом класичних настін-

них розписів і засобом комунікації із соціу-

мом, спонукає українських художників до по-

стійної інтеграції, подорожей, пошуку нових 

способів самовираження у мультикультур-

ному світі [14].  

Функціонування муралів у соціокульту-

рному контексті сучасності розглядає Гаври-

лаш І. Авторка акцентує увагу на мурал-арт, як 

вид духовно-практичної діяльності людини, 

що не лише відображає картину суспільної 

свідомості, але й призводить до трансформації 

соціокультурного простору [15]. 

Крім того, у новітніх дослідженнях ук-

раїнських мистецтвознавців мурали розгляда-

ються як форма художньої реакції на суспі-

льно-політичні процеси. Зокрема, Худякова А. 

аналізує розвиток антивоєнних муралів у пе-

ріод російсько-української війни, підкреслю-

ючи їхню символічну та комунікативну роль у 

формуванні суспільних наративів і культурної 

пам’яті [16].  

Таким чином, аналіз праць українських 

вчених свідчить про те, що мурали дедалі час-

тіше розглядаються як важливий елемент ур-

баністичного мистецтва та культурного прос-

тору міста. Водночас, у сучасних досліджен-

нях лише частково висвітлено питання вико-

ристання муралів як туристичних атракцій та 

елементів туристичної інфраструктури, що зу-

мовлює необхідність подальшого наукового 

аналізу цього явища, зокрема, на прикладі ок-

ремих міст України. 

Серед невирішених питань вуличного 

мистецтва є їх геопросторова концентрація у 
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міському просторі, оновлення їх тематики, ро-

зміщення та регулювання на засадах партиси-

пативного міського планування.  

Мета – здійснити комплексний аналіз 

муралів м. Івано-Франківськ як об’єктів місь-

кого культурного простору та туристичної 

привабливості. 

Дослідницькі завдання включають: ви-

значення геопросторової організації муралів у 

м. Івано-Франківськ; опис характеристики 

об’єктів стріт-арту міського простору; ство-

рення арт-туристичного маршруту; визна-

чення впливу вуличного мистецтва на соціо-

культурний простір міста.  

Методи дослідження 

Для опрацювання наукових підходів 

до трактування муралів як елементів місь-

кого культурного простору та об’єктів тури-

стичної привабливості використано метод 

аналізу та синтезу. З метою впорядкування 

муралів м. Івано-Франківськ за тематич-

ними, просторовими та функціональними 

ознаками застосовано метод систематизації 

та класифікації. 

Порівняльний метод дозволив зіста-

вити практики інтеграції стріт-арту у турис-

тичний простір інших міст України та зару-

біжжя з досвідом м. Івано-Франківськ.  

Просторовий (картографічний) аналіз 

застосовано для дослідження розміщення 

муралів у структурі міського середовища та 

оцінювання потенціалу їх включення до ту-

ристичних маршрутів. 

Для характеристики художніх, симво-

лічних і змістових особливостей муралів ви-

користано описовий метод, а метод контент-

аналізу – для опрацювання інформаційних 

джерел, публікацій у медіа та матеріалів ту-

ристичних ресурсів щодо їх функціонування 

як об’єктів туристичного інтересу. 

 
Результати дослідження та обговорення 

Поява перших масштабних муралів у 

місті пов’язана з діяльністю громадських іні-

ціатив, мистецьких фестивалів і локальних 

урбаністичних проєктів. Серед них важливу 

роль відіграли проєкти Urban Space 100 (з 

2015 р. функціонує як платформа для розви-

тку міста Івано-Франківськ, ініційований ГО 

«Тепле Місто») та Porto Franko (з 2010 до 

2018 рр., ініційований ГО «Інша Освіта» у 

співпраці з локальними культурними дія-

чами), у межах яких було створено низку на-

стінних розписів у різних частинах міста.  

Мурали у м. Івано-Франківськ виріз-

няються територіальною концентрацією, 

функціональною роллю у міському просторі 

та потенціалом використання у туристичній 

діяльності. Розміщення їх на фасадах житло-

вих будинків, громадських будівель забезпе-

чує їхню візуальну доступність у міському 

середовищі. У просторовій структурі міста 

вони розміщені нерівномірно та утворюють 

територіальні осередки (центральна частина 

міста, житлові мікрорайони та локальні кла-

стери муралів).  

Перший осередок охоплює центра-

льну частину м. Івано-Франківськ та приле-

глі квартали історичного ареалу поблизу го-

ловних вулиць. Наприклад, мурал «Спільні 

межі» створено на фасаді будинку на вул. 

Франка, 5 (рис. 1). Тут мурали виконують 

переважно репрезентаційну та культурно-

комунікативну функцію, оскільки розташо-

вані в районах з активними туристичними 

потоками та історичною забудовою. Завдяки 

близькості до основних туристичних марш-

рутів такі об’єкти формують додаткові лока-

ції туристичного інтересу.  

Другий осередок характеризується 

найбільшою концентрацією настінних роз-

писів та охоплює житлові мікрорайони мі-

ста, зокрема житлову забудову другої поло-

вини ХХ ст. У цих районах мурали викону-

ють роль естетичного оновлення житлового 

середовища, а масштабні фасади будинків 

забезпечують достатню площу для ство-

рення великих художніх композицій.  

Наприклад, на стіні житлового буди-

нку по вул. Івасюка, 80 (рис. 2) створено му-

рал місцевим художником і скульптором 

Григоряном С. На стінописі зображена осінь 

(синиці, опале листя яблуні, жовті тони), 

площею 700 м2. Мурал, на якому зображені 

підлітки, які займаються спортом, ката-

ються на двоколіснику та вживають здо-

рову їжу презентований на будинку, що на 

вул. Стуса, 1 (рис. 3).  
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Рис. 1 – Мурал «Спільні межі»  

на вул. Франка, 5 
Fig. 1 – Mural “Shared Borders” 

on Franka Street, 5 

Рис. 2 – Мурал Осінні мотиви  
на вул. Івасюка, 80 

Fig. 2 – Mural “Autumn Motifs” 
on Ivasyuka Street, 80 

Рис. 3 – Мурал на вулиці Стуса, 1. 
Fig. 3 – Mural on Stusa Street, 1 

  
Доповнює цей осередок колекція мура-

лів на фасадах новобудов та огорож (рис. 4–6), 

де живопис використовується як елемент архі-

тектурного дизайну та візуального брендингу 

території. У сучасних житлових проєктах му-

рали виконують декоративну функцію та під-

креслюють індивідуальність житлового сере-

довища. Вони інтегруються у загальну конце-

пцію благоустрою та формують нові акценти 

міського простору. Зокрема, мурал «Пазли» 

виконаний на фасаді нового будинку житло-

вого комплексу «Привокзальний», що на вул. 

Вовчинецькій, 55 є абстрактним зображенням з 

елементами графіті, що викликає інтерес серед 

туристів. В основі стінопису – знакова система, 

обіграна у трендах соціального дизайну та міні-

малізму Мурал на новобудові має зашифрова-

ний зміст. Такого роду мурали стають елемен-

том архітектурного дизайну та маркетингового 

позиціонування житлових комплексів. 

Аналіз просторового розміщення мура-

лів у м. Івано-Франківськ дозволяє виявити ос-

новні закономірності їх територіальної локалі-

зації та визначити характер просторової кон-

центрації цих об’єктів. У структурі міського 

простору простежується такі типи розміщення 

муралів: 

1. Лінійна концентрація спостерігається 

вздовж основних транспортних магістралей та 

великих вулиць міста. У таких випадках му-

рали розташовуються послідовно на фасадах 

будівель, формуючи своєрідні візуальні кори-

дори. Подібна локалізація забезпечує високу 

видимість настінних розписів та сприяє їх 

сприйняттю широким колом мешканців і від-

відувачів міста. Така локалізація забезпечує 

високу візуальну доступність об’єктів і сприяє 

формуванню впізнаваного міського образу. 

Крім того, мурали, розташовані вздовж ву-

лиць, наприклад, по вул. Івасюка та Вовчине-

цька, виконують функцію своєрідних візуаль-

них маркерів окремих районів. 

2. Кластерна (осередкова) концентрація 

характерна для окремих житлових кварталів 

або будинків, де розміщується деякі мурали у 

безпосередній близькості один до одного, що 

утворює своєрідні «муральні осередки». Такі 

локації мають потенціал для формування те-

матичних мистецьких маршрутів і можуть ви-

користовуватися як окремі туристичні 

об’єкти/локації чи бути включеними до марш-

рутів. Наприклад, будинок на вул. Хоткевича, 

54 має одразу декілька стінописів (близько 

дев’яти), зокрема мурали «Українка», «Дів-

чина з птахом», «Соняшники» та інші компо-

зиції, що створюють цілий тематичний мисте-

цький простір. Наявність декількох художніх 

робіт на одному об’єкті формує своєрідний ло-

кальний центр стріт-арту та підвищує турис-

тичну привабливість цієї локації. 

3. Дисперсне (розсіяне) розміщення 

проявляється у випадках, коли окремі мурали 

розташовані у різних частинах міста без чіткої 

територіальної концентрації. Такий тип лока-

лізації характерний для об’єктів, створених у 

різні періоди та в межах різних мистецьких 

ініціатив. Прикладом є мурал «Пазли» на фа-

саді будинку вул. Вовчинецька, 55, а також 

мурал «Спільні межі» на будинку вул. Фра-

нка, 33. Таке розміщення формує розгалу-

жену мережу об’єктів стріт-арту у різних рай-

онах міста. 
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Рис. 4 – Мурал Герою Небесної 

сотні – Роману Гураку 

Fig. 4 – Mural by the Hero of the 

Heavenly Hundred – Roman 

Gurak 

Рис. 5 – Концептульний мурал  

на огорожі 

Fig. 5 – Conceptual mural  

on the fence 

Рис. 6 – Мурали на багатоповерхівках 

Fig. 6 – Murals on high-rise buildings 

  
Розмаїття творів у різних стилях вно-

сить неповторний колорит у місто та дозво-

ляє розглядати його не лише як провідний 

індустріальний центр України, але і як лока-

цію креативної культури. На муралах м. 

Івано-Франківськ часто зображено духовну 

суть українського народу, дух незламності 

та глибокого вірування в Єдиного Бога. У 

переважній більшості такі сакрально-тема-

тичні зображення представлені на держав-

них будівлях. Наприклад, неподалік Віче-

вого Майдану, на одному із корпусів Івано-

Франківського медичного університету 

(рис. 7, 8). 

  

  
Рис. 7 – Креативна ідея мораліста 

Fig. 7 – Creative idea of a muralist 

Рис. 8 – Мурал – «Єдність України» 

Fig. 8 – Mural – «Unity of Ukraine» 

  
Мурали як форма сучасного публіч-

ного мистецтва відіграють важливу роль у 
формуванні візуального образу міста та роз-
витку його культурного середовища.  

З туристичної точки зору мурали ви-
ступають як окремі об’єкти культурного ін-
тересу та як складові комплексних туристи-
чних маршрутів, що сприяє диверсифікації 
туристичного продукту.  

Особливо перспективним є викорис-
тання муралів у межах тематичних маршрутів 
сучасного мистецтва, креативних просторів та 
урбаністичної культури. 

На основі наявних об’єктів вуличного 
мистецтва у м. Івано-Франківськ запропоно-
вано тематичний туристичний маршрут 

«Мурали Прикарпаття» (рис. 9), який перед-
бачає ознайомлення з найвідомішими на-
стінними розписами міського простору. Ма-
ршрут орієнтований на поєднання культу-
рно-пізнавального туризму та урбаністич-
ного стріт-арту, що дозволяє розширити тра-
диційні туристичні локації міста та залучити 
відвідувачів до нових культурних просторів. 

Маршрут має лінійно-кільцеву прос-
торову структуру, що поєднує центральну 
частину міста з прилеглими житловими ра-
йонами. Основна форма переміщення –пі-
шохідна, однак окремі ділянки можуть пе-
редбачати використання електросамокатів 
або велосипедів через віддаленість окремих 
об’єктів. Такий формат дозволяє охопити бі- 
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льшу кількість муралів, розташованих у різ-
них функціональних зонах міста. 

Загальна протяжність маршруту ста-
новить 6 км. Тривалість проходження марш-
руту становить 3 год. Такий час включає пе-
реміщення між об’єктами, огляд муралів, ін-
формаційні розповіді екскурсовода. При 
проведені екскурсії з детальним мистецтвоз-
навчим аналізом тривалість маршруту ста-
новитиме 4 год. 

Маршрут проходить через функціона-
льні зони міста:  

а) центральну частину міста (початок ма-
ршруту), де туристи знайомляться з настін-
ними розписами історико-культурної та си-
мволічної тематики, присвяченими відомим 
українським діячам культури та духовності;  

б) громадські простори та культурні ло-
кації – ділянки маршруту, де мурали поєд-

нані з культурними об’єктами, освітніми ус-
тановами та громадськими будівлями;  

в) житлові мікрорайони міста, де ство-
рено найбільші за площею мурали.  

  

 
 

1– «Гуцулка з ноутбуком – минуле і сучасне», 2, 3, 5, 8, 13, 15 – Feros/Dilk, 4 – «Григорій Сковорода», 6 – 

«Іван Франко», 7 – «Казковий політ», 9 – «Діти», 10 – «Квітка Цісик», 11 – «Фрагменти візуальної маніпу-

ляції», 12 – «Тарас Шевченко з NLAW», 14 – «Шнурки любові», 16 – «Осінній мурал з синичками». / 

1 – «Hutsul girl with a laptop – past and present», 2, 3, 5, 8, 13, 15 – Feros/Dilk, 4 – «Hryhorii Skovoroda», 6 – 

«Ivan Franko», 7 – «Fairy Flight», 9 – «Children», 10 – «Kvitka Cisyk», 11 – «Fragments of Visual Manipulation», 

12 – «Taras Shevchenko with an NLAW», 14 – «Laces of love», 16 – «Autumn mural with tits (birds)». 

 
Рис. 9 – Туристичний маршрут «Мурали Прикарпаття» 

Fig. 9 – Tourist itinerary «Prykarpattia Murals»  
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Основні зупинки маршруту, котрий 
охоплює ознайомлення з такими арт-зобра-
женнями: 

1. Мурал «Гуцулка з ноутбуком – ми-

нуле і сучасне» (рис. 10) створений місце-

вими художниками Юрієм та Мартою Піт-

чуками, вважається одним з кращих серед 

вуличного мистецтва України. Ідеєю даного 

муралу є розвиток сучасних ІТ-технологій, 

при цьому не втрачаючи національну куль-

туру, історію та традиції.  

2. Мурал «Іван Франко» (рис. 11). Ав-

тором цього твору є художник Роман Бон-

чук. Під зображенням письменника напи-

сана фраза «Я син народу, що вгору йде». 

Ідея цього муралу – піднесення патріотич-

ного духу нашого народу та надання надії в 

майбутнє нашої держави. 
3. Мурал «Тарас Шевченко з NLAW» 

(рис. 12) черговий зразок мистецтва худож-
ника Романа Бончука. Мешканці міста зна-
ють цей мурал як «Шевченко з джавеліном». 
Мурал підписано рядками з поеми «Кавказ»: 
«Борітеся – поборете, Вам Бог помагає!». 

4. Мурал Олега та Юлії-Марії Цьомка 
презентує двоє дітей (рис. 13). Цей мистець-
кий твір слугує своєрідним закликом до про-
ведення активного дозвілля на лоні природи. 
Також він звертає увагу на сучасну про-
блему молодого покоління – надмірне про-
водження часу у різних гаджетах. 

 

    

Рис. 10 – Мурал  
«Гуцулка з ноутбу-

ком», вул. Тролейбу-
сна, 4 

Fig. 10 – Mural 
«Hutsulka with a 

laptop»,  
4, Trolleybusna, Str. 

Рис. 11 – Мурал  
«Іван Франко»,  

вул. Бельведерська, 19 
Fig. 11 – «Ivan Franko» 

mural, 19, Belvederska, Str.  

Рис. 12 – Мурал  
«Тарас Шевченко з 

NLAW»,  
вул. Коновальця, 16 

Fig. 12 – Mural 
«Taras Shevchenko 

from NLAW»,  
16, Konovaltsia, Str.  

Рис. 13 – Мурал «Діти»,  
вул. Довженка, 11А 

Fig. 13 – «Children» mural, 
 11A, Dovzhenka, Str.  

  
5. Митці Feros та Dilk (Сергій і Віталій 

Грех) створили ряд муралів, які прикраша-
ють будівлю кінотеатру «Космос», стіни 
двору міської дитячої лікарні та інші 

об’єкти. Також за ініціативи митця Dilk 
створено проект «Франківський вуличний 
малюнок» (рис. 14–19).  

  

    
Рис. 14 – Мурал 

Feros/Dilk, вул. Л. Гузара 
(зупинка біля Бастіону) 

Fig. 14 – Feros/Dilk mural, 
L. Huzara Str.  

(stop near Bastion) 
 

Рис. 15 – Мурал 
Feros/Dilk в дворі, перех-

рестя вул. Л. Гузара та 
вул. Галицької 

Fig. 15 – Feros/Dilk mural in 
the yard, intersection of L. 

Huzar, Str. and Halytska, Str. 

Рис. 16 – Мурал 
Feros/Dilk, вул. Франка, 5 
Fig. 16 – Feros/Dilk mural, 

5, Franka, Str. 

Рис. 17 – Мурал 
Feros/Dilk, кінотеатр 

«Космос» 
Fig. 17 – Feros/Dilk 

mural, «Cosmos» cinema 
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Рис. 18 – Мурал Feros/Dilk  

на вул. Тичини, 10 

Fig. 18 – Feros/Dilk mural,  

10, Tychyny, Str. 

Рис. 19 – Мурал Feros/Dilk,  

дворик ЖК Сонячний, вул. О. Довженка, 27 

Fig. 19 – Feros/Dilk mural,  

courtyard of the Sonyachny residential complex,  

27, O. Dovzhenka, Str. 

  
5. Митці Олег Цьомко та Зорян Суш 

створили мурал «Казковий політ» (рис. 20) у 

2017 році. Тут зображена маленька дівчинка, 

яка літає в небі поруч з птахами. Мурал був ре-

алізований з метою художнього осучаснення 

та візуального покращення міського середо-

вища в межах північно-західної житлової час-

тини міста Івано-Франківськ, яка охоплює, 

зокрема, вулиці Довженка, Коновальця та Чо-

рновола і прилеглі до них території. 

7. У рамках проєкту «Відкритий вулич-

ний малюнок» львівський художник Сергій 

Радкевич створив мурал «Фрагменти візуаль-

ної маніпуляції» (рис. 21). Дана робота була 

створена після обговорень з місцевими жите-

лями щодо доцільності створення муралів. 

  

  
Рис. 20 – Мурал «Казковий політ», вул. Мазепи, 177 

Fig. 20 – Mural «Fairy Tale Flight», 177, Mazepy, Str.  

Рис. 21 – Мурал «Фрагменти візуальної маніпуляції», 

вул. Сахарова, 30А 

Fig. 21 – Mural "Fragments of visual manipulation", 

30A, Sakharova, Str. 

  
8. Художник і скульптор Сергій Гри-

горян створив «Осінній мурал з синичками» 
(рис. 22), що передає чудову атмосферу 
осені – зображення опалого листя, яблук та 
осілих птахів.  

9. Олег Замора, Ірина Ковалевська та 
Віталій Білоусов-Вандяк стали авторами му-
ралу, присвяченого Квітці Цісик (рис. 23).  

10. Мурал, присвячений українському 
філософу, письменнику Григорію Сково-
роді, створений Романом Бончуком. Зобра-
ження Г. Сковороди, який ступає по розкри-
тій книзі, супроводжується написом: «Духо-
вна зброя сильніша за тілесну» (рис. 24). 
Присвячений цей стінопис 300-річчю з дня 
народження українського філософа-пись-
менника.  

11. Мурал «Шнурки любові» (рис. 25), 
створений львівською художницею Оленою 
Смагою. На стіні зображена рука Ісуса Хри-
ста та шнурки, які символізують поєднання 
з Богом. 

Реалізація таких турів забезпечить со-
ціально-економічний ефект, що проявляти-
меться у зростанні доходів суб’єктів турис-
тичної діяльності, зростанні кількості лега-
льних муралів, інтенсифікації молодіжного 
культурно-історичного туризму.  

Традиційними інструментами просу-
вання екскурсійного продукту «Мурали 
Прикарпаття» залишається друкована рекла-
мна продукція (буклети, флаєри тощо), маг-
ніти із зображенням муралів, а також ЗМІ й 
Інтернет-ресурси. 
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Рис. 22 – «Осінній мурал з 
синичками»,  

вул. Івасюка, 80 
Fig. 22 – «Autumn mural with 

titmice»,  
80, Ivasyuka, Str. 

Рис. 23 – Мурал, прис-
вячений Квітці Цісик, 

вул. Матейки, 23 
Fig. 23 – Mural dedicated 

to Kvitka Tsysyk,  
23, Mateyki, Str.  

Рис. 24 – Мурал  
«Григорій Сковорода», 

вул. Л. Гузара, 9 
Fig. 24 – «Gryhoriy 
Skovoroda» mural,  
9, L. Huzara, Str.  

Рис. 25 – Мурал  
«Шнурки любові»,  
вул. Б. Лепкого, 6а 

Fig. 25 – «Lace of Love» 
mural,  

6a. B. Lepkogo, Str 

  

Просування арт-маршруту на ринок 

туристичних послуг є складним процесом, 

оскільки спостерігається відсутність фахів-

ців-екскурсоводів, спеціалізованих у муралі-

змі. Це є одним з негативних чинників, що 

впливає на якість пропонованого туристич-

ного продукту. Невідповідність фахової під-

готовки спеціалістів туристичного обслуго-

вування до вимог сучасного конкуруючого 

на туристичному ринку культурного сегме-

нту пояснюється відсутністю акредитацій-

ної комісії з креативної арт-культури. Звідси 

випливає, що кадрово-організаційний аспект 

туристичного обслуговування (професійна 

підготовка спеціалістів-муралістів з турис-

тичного супроводу, розробка технологічної 

карти арт-маршруту, портфеля екскурсовода 

та іншої методичної документації) у м. 

Івано-Франківськ утруднює якісну презента-

цію вуличного мистецтва.  

Своєрідність мурал-продукту для екс-

курсійних послуг полягає у їх постійному 

оновленні новими об’єктами, які через пого-

дні умови та інші чинники зовнішнього се-

редовища можуть псуватися та руйнуватися. 

Враховуючи складність технології віднов-

лення легальних муралів, ці об'єкти потребу-

ють постійного оновлення чи навіть ство-

рення заново. Цей процес вимагає фінансу-

вання, що, у переважній більшості, покла-

дено на самих митців. Тому сьогодні, збере-

ження муралів та іншого типу стінопису за-

лишається невирішеним питанням, оскільки 

деякі з них вже знищено у результаті утеп-

лення стін житлових будинків та під впли-

вом атмосферних явищ.  

Рішенням зазначеної проблеми може 

стати впровадження комплексного пакету 

заходів, спрямованих на розвиток муралізму 

як туристичного ресурсу та інтеграцію міста 

в концепцію сучасного SMART-міста. До та-

ких заходів належать: забезпечення фінансу-

вання з боку суб’єктів туристичного бізнесу, 

грантова підтримка та використання коштів 

місцевого бюджету для відновлення та збе-

реження муралів; створення спеціалізова-

ного веб-ресурсу, що функціонуватиме як 

онлайн-музей муралів м. Івано-Франківськ, 

забезпечуючи інформаційну доступність та 

підвищуючи привабливість туристичних ма-

ршрутів; організація курсів професійної під-

готовки муралістів із туристичного супро-

воду, поєднуючи мистецьку та сервісну 

складові. 

У цифровізації туристичного проду-

кту пропонується також розробка мобіль-

ного додатку, який дозволяє туристам знахо-

дити всі настінні розписи міста на карті та 

планувати власний маршрут.  

Включення мурал-маршрутів до мар-

кових турів підвищить туристичну приваб-

ливість міської території та сприятиме фор-

муванню нового креативного туристичного 

продукту, орієнтованого на задоволення ку-

льтурних потреб відвідувачів. Популяриза-

ція та підтримка таких маршрутів суб’єкта- 
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ми туристичного бізнесу, органами місцевої 

влади та активною громадськістю забезпе-

чить ефективне просування на ринку турис-

тичних послуг та створить додаткові можли- 

вості для залучення туристів. Усі зазначені 

заходи є складовими розвитку SMART-міста 

та цифровізації туристичної інфраструк-

тури. 

Висновки 

Мурали у м. Івано-Франківськ є важ-
ливим елементом міського культурного 
ландшафту та потенційним ресурсом для ро-
звитку культурно-пізнавального туризму. 
Їхня присутність у різних функціональних 
зонах міста сприяє формуванню локальних 
мистецьких осередків та урбаністичної іден-
тичності. Геопросторова структура муралів 
виступає елементом міського культурного 
ландшафту та перспективних об’єктів тури-
стичної привабливості. Вони часто є окре-
мими об’єктами культурного інтересу і скла-
довими комплексних туристичних маршру-
тів. Особливо перспективним є викорис-
тання муралів у межах тематичних маршру-
тів сучасного мистецтва, креативних просто-
рів та урбаністичної культури. 

Створення екскурсійного продукту 
«Мурали Прикарпаття» сприятиме залу-
ченню креативного молодого покоління в 
облаштуванні міського простору м. Івано-
Франківськ, підвищить туристичний імідж 
міста та культурний рівень місцевого насе-
лення. Маршрут забезпечить комплексне 
ознайомлення з урбаністичним мистецтвом 
міста та слугуватиме формуванням креатив-
ного туристичного продукту. 

Для ефективного розвитку муралізму 

як туристичного ресурсу необхідна компле-

ксна підтримка з боку місцевої влади, 

суб’єктів туристичного бізнесу та громадсь-

кості, що включає фінансування, популяри-

зацію маршрутів, професійну підготовку му-

ралістів і залучення інноваційних цифрових 

технологій. Такий підхід забезпечує форму-

вання сталого та конкурентоспроможного 

культурного продукту для міського туризму.  

Важливим є також виділення для му-

ралістів локацій з урахуванням геопросторо-

вого розміщення та тематики, що сприятиме 

оптимізації пропозицій на ринку туристич-

них послуг, поліпшить стан кон’юнктури ту-

ристичного арт-культурного продукту та за-

безпечить раціональне використання місь-

кого простору у туристичному бізнесі.  
Цифровізація муралів виступатиме 

ефективним інструментом підвищення дос-
тупності туристичних об’єктів та інтеграції 
їх у концепцію сучасного SMART-міста. Це 
сприяє створенню нових можливостей для 
залучення туристів та розвитку культурного 
туризму на локальному рівні. 
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MURALS AS AN ELEMENT OF URBAN ART AND A FACTOR IN THE DEVELOPMENT 

OF URBAN TOURISM (A CASE STUDY OF THE CITY OF IVANO-FRANKIVSK) 

 

Purpose. To provide a comprehensive analysis of murals in the city of Ivano-Frankivsk as components of 

the urban cultural space and objects of tourist attractiveness.  
Methods. Analysis and synthesis, systematization and classification, cartographic analysis, descriptive 

method.  
Results. The conclusions highlight that murals in Ivano-Frankivsk constitute a significant element of the 

urban cultural landscape and a promising resource for the development of cultural and educational tourism. The 

study include an analysis of the geospatial distribution and thematic content of murals in Ivano-Frankivsk, as well 

as the development of an urban art tourist route. It has been established that a distinctive feature of murals as a 

tourism product is their dynamic nature, characterized by continuous renewal through the emergence of new 

artworks. The study emphasizes that an important aspect of promoting the tourism product “Murals of 

Prykarpattia” is raising awareness among local residents about this art form and its culture, alongside the 

dissemination of an ethical code among amateur artists (muralists). A key constraint identified in the promotion 

of this art-cultural product within the tourism market is the lack of professionally trained guides specializing in 

muralism. 
Conclusions. Their geospatial configuration creates favorable conditions for their integration into the city’s 

tourism infrastructure as attractive cultural sites. The combination of murals with other cultural and historical 

locations enables the creation of innovative tour programs, contributing to the diversification of the tourism 

product.  

KEYWORDS: mural, tourist route, Ivano-Frankivsk, art-cultural product, muralism tour guide 
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